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INTRODUCERE

Hitler şi Stalin

Originile regimurilor nazist şi sovietic şi ale ciocnirii lor în zona
morţii sunt în Primul Război Mondial, din 1914–1918. Războiul a li-
chidat vechile imperii continentale din Europa, dând aripi visurilor
despre imperii noi. A înlocuit principiul dinastic al cârmuirii prin
împăraţi cu ideea fragilă de suveranitate a poporului. A arătat că
milioane de oameni se supun ordinelor de a lupta şi de a muri, pen -
tru cauze abstracte şi îndepărtate, în numele patriilor care deja în-
cetaseră să existe sau care de- abia se năşteau. Noi ţări au fost create
pornind practic de la nimic, şi grupuri mari de civili au fost depla -
sate sau eliminate prin aplicarea unor tehnici simple. Peste un mi -
lion de armeni au fost ucişi de autorităţile otomane. Germani şi evrei
au fost deportaţi de Imperiul Rus. Bulgari, greci şi turci au fost
schimbaţi între state după război. La fel de important e că războiul
a spulberat o economie globală integrată. Nici un european adult
activ în 1914 nu va mai vedea restabilirea unui comerţ liber compa-
rabil cu ce fusese înainte; cei mai mulţi dintre europenii adulţi activi
în 1914 nu aveau să se mai bucure în restul vieţii lor de astfel de ni-
veluri de prosperitate.

Esenţa Primului Război Mondial a fost conflictul armat dintre,
pe de o parte, Imperiul German, Monarhia Habsburgică, Imperiul
Otoman şi Bulgaria („Puterile Centrale“) şi, pe de altă parte, Franţa,
Imperiul Rus, Marea Britanie, Italia, Serbia şi Statele Unite („Pu -
terile Antantei“). Victoria Puterilor Antantei în 1918 a însemnat sfâr -
şitul a trei imperii continentale europene: habsburgic, german şi
otoman. Prin condiţiile prevăzute de tratatele postbelice de la Ver-
sailles, St. Germain, Sèvres şi Trianon, stăpânirile multinaţionale
au fost înlocuite de state naţionale, iar monarhiile de republici de mo -
cratice. Marile puteri europene care nu au fost distruse de răz boi,
Marea Britanie şi, mai ales, Franţa, au fost substanţial slăbite. După
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1918, învingătorii se hrăneau cu iluzia că viaţa şi- ar putea relua
cumva cursul dinainte de război. Revoluţionarii care nădăjduiau
să- i conducă pe învinşi visau că vărsarea de sânge ar putea îndrep -
tăţi transformări radicale, care să dea sens războiului şi să- i an ihi leze
pagubele.

Cea mai importantă viziune politică era cea a utopiei comuniste.
La sfârşitul războiului se împliniseră deja şaptezeci de ani de
când Karl Marx şi Friedrich Engels aşternuseră pe hârtie cea mai
fai moasă dintre lozincile lor: „Proletari din toate ţările, uniţi- vă!“
Mar xismul a animat generaţii de revoluţionari cu chemarea la
schim bare politică şi morală: sfârşitul capitalismului şi al conflic-
tului pe care se socotea că îl determină proprietatea privată şi în-
locuirea lor cu un socialism care să elibereze masele muncitoare
şi să redea umanităţii conştiinţa nepătată. Pentru marxişti, pro-
gresul istoric decurge din lupta dintre clasele aflate în ascensiune
şi cele aflate în declin, grupuri structurate şi restructurate de
schim bările care au loc în modurile de producţie economică. Fie -
care clasă poli tică dominantă a fost contestată de noile grupuri
so ciale formate de noile sisteme economice. Lupta de clasă mo -
dernă se desfăşura între cei care deţineau fabrici şi cei care lucrau
în ele. Ca atare, Marx şi Engels pre supuneau că revoluţiile vor în-
cepe în ţările cele mai industrializate, cu număr mare de mun -
citori, cum erau Germania şi Marea Britanie.

Prin perturbarea ordinii capitaliste şi slăbirea marilor imperii,
Primul Război Mondial a oferit revoluţionarilor o şansă evidentă.
Însă cei mai mulţi dintre marxişti se obişnuiseră deja să acţioneze
în cadrul sistemelor politice naţionale, şi au ales să- şi sprijine gu-
vernele în timpul războiului. Nu a fost şi cazul lui Vladimir Lenin,
supus al Imperiului Rus şi conducătorul bolşevicilor. Concepţia sa
voluntaristă despre marxism, credinţa că istoria poate fi împinsă pe
făgaşul potrivit, l- a făcut să vadă în război marea sa şansă. Pentru
un voluntarist ca Lenin, acceptarea verdictului istoriei le- a dat mar-
xiştilor dreptul să o creeze ei înşişi. În concepţia lui Marx, istoria nu
e determinată dinainte, ci e lucrarea indivizilor conştienţi de prin-
cipiile ei. Lenin se trăgea dintr- o ţară în mare măsură agrară, că -
reia îi lipseau, din perspectiva marxistă, condiţiile economice pentru
revoluţie. Din nou, el a avut o teorie revoluţionară care să- i justifice
impulsul revoluţionar. Credea că imperiile coloniale asiguraseră
sistemului capitalist o viaţă mai lungă, însă un război între imperii
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ar aduce o revoluţie generală. Imperiul Rus s- a prăbuşit primul, iar
Lenin a profitat de ocazie. 

Soldaţii greu încercaţi şi ţăranii sărăciţi ai Imperiului Rus s- au
revoltat la începutul lui 1917. După ce, în luna februarie, o revoltă
populară a doborât monarhia rusă, un nou regim liberal a încercat
să câştige războiul, declanşând încă o ofensivă militară împotriva
duşmanilor, Imperiul German şi Monarhia Habsburgică. În acest
punct, Lenin a devenit arma secretă a Germaniei. În luna aprilie,
germanii l- au trimis pe Lenin din exilul său în Elveţia în capitala
rusă, Petrograd, ca să declanşeze o revoluţie care să scoată Rusia
din război. Cu ajutorul charismaticului său aliat Leon Troţki şi al dis -
ciplinaţilor săi bolşevici, Lenin a reuşit cu oarecare suport popular
o lovitură de stat în noiembrie. La începutul lui 1918, noul guvern
al lui Lenin a semnat cu Germania un tratat de pace care a lăsat
Bielorusia, Ucraina, ţările baltice şi Polonia sub control german. În
parte datorită lui Lenin, Germania a câştigat războiul pe frontul de
est şi a simţit un pic gustul imperiului răsăritean. 

Pacea lui Lenin a fost plătită cu dominaţia colonială germană a
teritoriului care fusese partea de vest a Imperiului Rus. Însă, desi -
gur, chibzuiau bolşevicii, Imperiul German are să se prăbuşească şi
el curând, împreună cu restul sistemului capitalist exploatator, iar
ruşii şi ceilalţi revoluţionari îşi vor putea răspândi noua ordine spre
apus, către acele teritorii şi dincolo de ele. Războiul, argumentau
Lenin şi Troţki, are să aducă în mod inevitabil înfrângerea ger ma -
nilor pe frontul de vest şi apoi o revoluţie a muncitorilor din Ger -
mania însăşi. Lenin şi Troţki justificau Revoluţia Rusă în faţa lor
înşişi şi a altor marxişti prin faptul că se aşteptau la o revoltă pro-
letară iminentă în ţările mai industrializate din Europa Centrală şi
de Vest. La sfârşitul lui 1918 şi în 1919, se părea că Lenin are drep-
tate. Într- adevăr, germanii au fost înfrânţi de Franţa, Marea Brita -
nie şi americani pe frontul de vest în toamnna lui 1918, aşa încât au
fost siliţi să se retragă – neînfrânţi – din noul lor imperiu răsări tean.
Revoluţionarii germani au făcut încercări sporadice de a pre lua pu-
terea. Bolşevicii au cules roadele în Ucraina şi Bielorusia. 

Prăbuşirea vechiului Imperiu Rus şi înfrângerea vechiului Impe -
riu German a creat un vid de putere în Europa de Est, pe care bol-
şevicii n- au izbutit să- l umple, oricât s- au trudit. În vreme ce Lenin
şi Troţki îşi desfăşurau noua Armată Roşie în războaiele civile din
Rusia şi Ucraina, cinci ţări din jurul Mării Baltice – Finlanda, Es tonia,
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Letonia, Lituania şi Polonia – au devenit republici independente.
După pierderea acestor teritorii, Rusia bolşevicilor a de ve nit mai
puţin întinsă spre apus decât Rusia ţarilor. Dintre aceste state in-
dependente, Polonia avea o populaţie mai mare decât toate cele -
lalte la un loc, iar din punct de vedere strategic era de departe cea
mai importantă. Mai mult decât oricare dintre celelalte state care
au luat fiinţă la sfârşitul războiului, Polonia a schimbat echi librul
puterii în Europa de Est. Nu era destul de întinsă ca să fie o mare
putere, dar era destul de întinsă ca să reprezinte o problemă pen -
tru orice mare putere care avea planuri de expansiune. Pentru prima
oară în mai mult de un veac, despărţea Rusia de Germania. Simpla
existenţă a Poloniei crea un tampon atât pentru puterea rusă, cât
şi pentru cea germană, lucru privit cu mare neplăcere la Moscova
şi la Berlin.

Ideologia Poloniei era independenţa sa. Nu mai existase un stat
polon de la sfârşitul secolului al XVIII- lea, când Uniunea Statală
Polono- Lituaniană a fost dezmembrată şi împărţită între vecinii săi
imperiali. Politica polonă a continuat sub domnia imperială pe par-
cursul secolului al XIX- lea, şi ideea de naţiune polonă s- a întărit şi
mai mult. Declaraţia polonă de independenţă, în noiembrie 1918, a
fost posibilă doar pentru că toate cele trei puteri care o împărţeau –
imperiile german, habsburgic şi rus – au dispărut după război şi re-
voluţie. Această mare conjunctură istorică a fost exploatată de un
revoluţionar polonez, Jósef Pisudski. Socialist în tinereţe, Pisudski
devenise un adept al pragmatismului, în stare să coopereze cu un
imperiu împotriva celorlalte. Când toate imperiile s- au prăbuşit, el
şi adepţii lui, care se organizaseră deja în timpul războiului în legi -
uni militare, erau în cea mai bună poziţie pentru proclamarea şi
apă rarea unui stat polon. Marele rival politic al lui Pisudski, naţio-
nalistul Roman Dmowski, a pledat pentru Polonia la Paris, în faţa
puterilor victorioase. A fost întemeiată noua Polonie, ca republică
de mocratică. Varşovia, susţinută de Puterile victorioase ale Antantei,
putea conta pe o graniţă mai mult sau mai puţin favorabilă cu Ger-
mania, la vest. Însă chestiunea graniţei estice a Poloniei rămânea
deschisă. Dat fiind că Antanta nu câştigase nici un război pe frontul
răsăritean, nu putea impune nimic Europei de Est. 

În 1919 şi 1920, polonezii şi bolşevicii au dus pentru teritoriile de
graniţă dintre Polonia şi Rusia un război care a fost decisiv pentru
ordinea europeană. Armata Roşie intrase în Ucraina şi Bielorusia
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când s- au retras germanii, însă aceste câştiguri teritoriale nu au fost
recunoscute de conducerea polonă. Pisudski considera aceste ţi nu -
turi de mijloc drept entităţi politice independente, a căror isto rie este
legată de cea a Poloniei şi ai căror conducători doresc să restabi -
lească o versiune a vechii Uniuni statale cu Bielorusia şi Litua nia.
Nădăj duia că trupele polone, sprijinite de aliaţii ucraineni, ar putea
să ajute la crearea unui stat ucrainean independent. După ce bol şe -
vicii au preluat controlul asupra Ucrainei, în 1919, şi au stopat acolo
o ofensivă poloneză, în primăvara lui 1920, Lenin şi Troţki s- au
gândit să- şi ducă propria revoluţie în Polonia, folosind baioneta ca
să- i inspire pe muncitori să- şi îndeplinească rolul istoric. După că-
derea Poloniei, tovarăşii germani, sprijiniţi de noua Armată Roşie,
aveau să ofere vastele resurse ale Germaniei pentru salvarea Revo-
luţiei ruse. Însă trupele sovietice, în drum spre Berlin, au fost oprite
de armata polonă la Varşovia, în august 1920.

Pisudski a condus un contraatac care a respins Armata Roşie
 înapoi în Bielorusia şi Ucraina. Stalin, comisar politic al Armatei
Ro şii în Ucraina, s- a numărat printre învinşi. Evaluarea greşită pe
care a făcut- o acolo a împiedicat coordonarea corectă a forţelor bol-
şevice, lăsând Armata Roşie vulnerabilă la manevra lui Pisudski.
Victoria militară polonă nu a însemnat distrugerea puterii bolşevice:
trupele polone erau prea sleite ca să mărşăluiască până la Moscova,
iar societatea polonă era prea divizată ca să sprijine o astfel de aven -
tură. În cele din urmă, teritoriile locuite de bieloruşi şi de ucrai neni
au fost împărţite între Rusia bolşevică şi Polonia. Astfel, Polonia a
devenit stat multinaţional, cu circa două treimi din populaţie po -
lonă, judecând după limbă, dar cu circa cinci milioane de ucraineni,
trei milioane de evrei, un milion de bieloruşi şi un număr de ger mani
situat între jumătate de milion şi un milion. Polonia era, din punct
de vedere constituţional, „un stat pentru naţiunea polonă“, însă avea
cea mai mare comunitate evreiască din Europa şi comu nităţi de
ucraineni şi bieloruşi aflate pe locul doi ca mărime (după Rusia bol-
şevică). Îşi împărţea cele trei minorităţi naţionale mari – evrei, ucrai -
neni şi bieloruşi – cu vecina sa răsăriteană.

În vreme ce hotarele Europei de Est erau hotărâte pe câmpurile
de luptă din Ucraina, Bielorusia şi Polonia, învingătorii din Primul
Război Mondial dictau condiţiile din Europa Centrală şi de Vest. Pe
când Polonia şi bolşevicii se încăierau pe ceea ce fusese frontul de est
în Primul Război Mondial, Germania înfrântă încerca să le înfăţişeze
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învingătorilor un chip paşnic. Germania s- a declarat republică,
ceea ce a favorizat negocierile cu francezii, britanicii şi americanii.
Prin ci palul ei partid marxist, social- democraţii, a respins exemplul
bol şe vic şi nu a făcut revoluţie în Germania. Cei mai mulţi so -
cial- democraţi fuseseră loiali Imperiului German în timpul războ-
iului, şi acum considerau că proclamarea Republicii germane este
un progres. Însă aceste opţiuni moderatoare nu- i erau Germaniei
de cine ştie ce folos. Aranjamentele postbelice erau mai degrabă
im puse decât dezbătute; încălcând o îndelungată tradiţie europeană,
învinşii nu au primit un loc la masa tratativelor de pace de la Paris.
Guvernul german n- a avut de ales, a trebuit să semneze Tratatul
de la Versailles din iunie 1919, însă puţini dintre politicienii ger -
mani se simţeau obligaţi să- i susţină condiţiile.

Dat fiind că tratatul a fost redactat de învingătorii moralizatori,
era uşor să fie atacat ca ipocrit. Pe când luptau împotriva imperiilor
continentale, Puterile Antantei se declaraseră susţinătoare ale elibe-
rării naţiunilor din Europa Centrală. În special americanii îşi carac-
terizau participarea la război ca o cruciadă pentru independenţa
naţională. Însă francezii, care suferiseră mai mult decât orice altă
putere, voiau ca Germania să fie pedepsită, iar aliaţii Franţei să fie
răsplătiţi. De fapt, Tratatul de la Versailles contrazicea însuşi prin-
cipiul pentru care susţinuseră că luptă Puterile Antantei: autode -
terminarea naţională. La Versailles, ca şi la Trianon (iunie 1920) şi
Sèvres (august 1920), popoarele pe care Antanta le considerase ali ate
(polonezii, cehii, românii) au primit mai multe teritorii şi, în con -
secinţă, mai multe minorităţi etnice între hotarele lor. Naţiunile con -
siderate duşmane (germanii, ungurii, bulgarii) au pierdut teri torii şi,
în consecinţă, au avut diaspore mai mari între hotarele altor ţări.

Războiul Polono- Bolşevic s- a desfăşurat în perioada începerii tra -
tativelor la Versailles şi semnarea Tratatului de la Sèvres. Dat fiind
că în partea de est Europa era încă în război, în vreme ce în vest se
negociau şi se semnau aceste tratate, noua ordine postbelică a fost
destul de fragilă. Părea vulnerabilă în faţa revoluţiei de stânga, in-
spirată sau chiar provocată de bolşevici. În timpul Războiului Po-
lono- Bolşevic, revoluţionarii din Germania au crezut că vor primi
ajutor din partea Armatei Roşii. Şi noua republică germană părea
vulnerabilă în faţa revoluţiei de dreapta. Soldaţii germani care se
întorceau de pe frontul de est, unde repurtaseră victoria, nu vedeau
nici un motiv să accepte ceea ce li se părea o umilire a patriei de
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către noua republică şi Tratatul de la Versailles pe care aceasta îl
semnase. Mulţi veterani s- au înrolat în miliţiile de dreapta, care
luptau împotriva revoluţionarilor de stânga. Guvernul social- democrat
german, crezând că nu are de ales, s- a folosit într- o oarecare măsură
de miliţiile de dreapta pentru a înăbuşi încercările comuniştilor de
a declanşa o revoluţie.

Victoria polonă asupra Armatei Roşii la Varşovia, în august 1920,
a pus capăt nădejdilor de revoluţie socialistă europeană. Tratatul
dintre Polonia şi Rusia bolşevică, semnat la Riga în martie 1921, a
desăvârşit aranjamentul postbelic. El a stabilit graniţa estică a Po-
loniei, a asigurat pentru mulţi ani teritoriilor divizate ale Ucrainei
şi Bielorusiei statutul de măr al discordiei şi a făcut din bolşevism
mai degrabă o ideologie de stat decât o revoluţie armată. Uniunea
Sovietică, fondată în anul următor, avea să fie un stat cu graniţe –
în această privinţă, cel puţin, o entitate politică la fel cu celelalte.
Sfârşitul conflictului armat de mari proporţii a însemnat şi sfârşi tul
speranţelor dreptei că revoluţia ar putea duce la contrarevoluţie.
Cei care doreau să răstoarne noua republică germană, indiferent
dacă erau din extrema dreaptă sau din extrema stângă, se puteau
baza doar pe forţele proprii. Social- democraţii germani au rămas
adepţii republicii, în vreme ce comuniştii germani lăudau modelul
sovietic şi urmau linia sovietică. Preluau instrucţiunile date de In-
ternaţionala Comunistă creată de Lenin în 1919. Extrema dreaptă
germană îşi imagina obiectivul ordinii postbelice ca scop pe care
Ger mania trebuia să- l realizeze de una singură, după ce se va fi re-
construit şi refăcut.

Reconstruirea Germaniei părea să fie mai dificilă decât era în
rea litate. Germania, acuzată pentru război, şi- a pierdut nu numai o
parte din teritoriu şi din populaţie, ci şi dreptul la o armată nor -
mală. La începutul anilor ’20, a suferit de hiperinflaţie şi de haos
politic. Şi totuşi, Germania rămânea, cel puţin potenţial, cea mai
puter nică ţară din Europa. Numărul locuitorilor era întrecut doar
de cel al Uniunii Sovietice, potenţialul industrial nu avea rival, te-
ritoriul nu îi fusese ocupat în timpul războiului, iar posibilităţile de
creştere erau schiţate chiar în logica reglementărilor din tratatul de
pace. După încetarea luptelor din Europa, guvernul german a găsit
rapid un teren comun cu Uniunea Sovietică. La urma urmelor, şi
Berlinul, şi Moscova doreau să schimbe ordinea europeană pe soco-
teala Poloniei. Amândouă doreau să fie mai puţin izolate în politica
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internaţională. Astfel, guvernul democratic german a fost cel care,
în 1922, a semnat cu Uniunea Sovietică Tratatul de la Rapallo, prin
care erau restabilite relaţiile diplomatice, facilitând comerţul şi inau -
gurând o cooperare militară secretă.

Pentru mulţi germani, autodeterminarea însemna deopotrivă
pri goană şi speranţă. Circa zece milioane de germanofoni, foşti su -
puşi ai Monarhiei Habsburgice, rămâneau în afara graniţelor Ger-
maniei. Cam trei milioane dintre aceşti oameni locuiau la marginea
de nord- vest a Cehoslovaciei, la hotarul ei cu Germania. În Cehoslo-
vacia, erau mai mulţi germani decât slovaci. Aproape toţi locuitorii
Aus triei, aflată între Cehoslovacia şi Germania, erau germanofoni.
Cu toate acestea, Austriei i s- a cerut prin Tratatul de la St. Germain
să existe ca stat separat, chiar dacă o mare parte din populaţia ei ar
fi preferat unirea cu Germania. Adolf Hitler, liderul Partidului Na-
ţional- Socialist al Muncitorilor Germani, fondat în 1920, era austriac
şi susţinător al unui Anschluss: unificarea Austriei şi Germaniei.
Aceste obiective ale unităţii naţionale, oricât de spectaculoase ar fi
fost, ascundeau în realitate adevărata măsură a ambiţiilor lui Hitler.

Mai târziu, Hitler avea să fie cancelarul Germaniei care a sem -
nat cu Uniunea Sovietică tratatul de împărţire a Poloniei. Făcând
acest pas, el a dus la ultimele ei consecinţe o idee pe care o aveau
mulţi germani: că hotarele Poloniei erau nelegitime şi că poporul ei
era nedemn să aibă un stat. Chestiunea în privinţa căreia Hitler se
deosebea de alţi naţionalişti germani era viziunea lui despre ceea ce
trebuia să se întâmple imediat, după unificarea germanilor cu Ger-
mania şi stăpânirea Poloniei: eliminarea evreilor europeni şi distru-
gerea Uniunii Sovietice. În acest timp, Hitler a arătat prietenie atât
Poloniei, cât şi Uniunii Sovietice şi şi- a ascuns intenţiile mai radi -
cale faţă de germani până ce a fost prea târziu. Însă viziunile cata -
strofice au fost prezente în naţional- socialism încă de la început.

Când cataclismul războiului a luat sfârşit în Europa de Est, în
1921, Lenin şi revoluţionarii săi au trebuit să se regrupeze şi să
chib zuiască. Polonezii îi lipsiseră de victoria la scară europeană, aşa
că bolşevicii n- au avut altă alegere decât să stingă conflagraţia re-
voluţionară şi să construiască un fel de stat socialist. Lenin şi adep -
ţii săi considerau de la sine înţeles că trebuie să deţină puterea;
într- adevăr, eşecul revoluţiei europene a devenit justificarea lor pen -
tru aspiraţia extraordinară la controlul politic. Puterea trebuia să
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fie centralizată, aşa încât revoluţia să poată fi dusă până la capăt şi
astfel să poată fi apărată de duşmanii ei capitalişti. Au eliminat la
iuţeală celelalte partide politice şi şi- au terorizat rivalii politici, de
care s- au debarasat punându- le eticheta de reacţionari. Au pierdut
singurele alegeri competitive pe care le- au organizat, aşa că n- au
mai organizat altele. Armata Roşie, cu toate că fusese înfrântă în
Polonia, era mai mult decât suficientă pentru a învinge toate arma -
tele rivale de pe teritoriul vechiului imperiu. Serviciile secrete bol-
şevice, numite Ceka, au ucis mii de oameni în numele consolidării
noului stat sovietic. 

Era mai uşoară biruinţa prin violenţă decât crearea unei noi or -
dini. Marxismul nu era de prea mare ajutor ca program pentru o
ţară multiculturală de ţărani şi nomazi. Marx a presupus că revo -
luţia avea să pornească din lumea industrializată şi nu a acordat
decât puţină atenţie problemei ţăranilor şi problemei naţionale.
Acum, trebuia ca ţăranii din Rusia, Ucraina şi Bielorusia şi nomazii
din Asia Centrală să fie determinaţi într- un fel sau altul să constru-
iască socialismul pentru o clasă muncitoare care era concentrată în
oraşele în care se vorbea limba rusă. Trebuia ca bolşevicii să trans-
forme societatea preindustrială pe care o moşteniseră, pentru a con-
strui societatea industrială pe care istoria încă nu o produsese; de- abia
atunci puteau să schimbe acea societate industrială astfel, încât să- i
favorizeze pe muncitori. 

Bolşevicii trebuiau mai întâi să ducă la bun sfârţit revoluţia bur-
ghezo- democratică înainte de a putea începe cu adevărat munca de
transformare socialistă. Au hotărât că, pe măsură ce statul va crea
industrie, aceasta va atrage membrii nenumăratelor culturi din Uni -
unea Sovietică într- o loialitate politică mai amplă, care să treacă
peste toate diferenţele naţionale. Puterea ţăranilor şi a naţionalităţilor
era o ambiţie cu adevărat măreaţă, dar bolşevicii au tăinuit impli -
caţia ei principală: că sunt duşmanii propriilor popoare, definite din
perspectiva clasei sau a naţionalităţii. Ei erau de părere că socie -
tatea pe care o cârmuiau era moartă din punct de vedere istoric, un
semn de carte ce trebuie scos înainte de a da foaia. 

Pentru a- şi consolida puterea la sfârşitul războiului şi pentru a
câştiga de partea lor cadre loiale în vederea revoluţiei economice vii-
toare, bolşevicii au fost siliţi să facă unele compromisuri. Naţionali-
tăţilor aflate sub controlul lor nu li se permitea, desigur, să aibă state
proprii, dar nici nu erau condamnate la uitare. Chiar dacă marxiştii
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